

图书馆向科学进军情况

对湖南省图书馆 1957 年业务学习计划的几点建议

刘 伯 謙

湖南省图书馆的工作同志們对業務學習很重視，热望在學習中提高業務能力和工作質量。同时，由於图书馆工作的方針任务明确了，为科学硏究服务的要求更迫切了，以及图书馆界向科学進軍的浪潮已經開始，他們对業務學習的重要性認識更深了，要求學習的情緒也更加迫切了。为了帮助他們學習的更好，在拟制 1957 年業務學習計劃時，我提出了以下几点建議：

(一) 图书馆工作者的一般業務學習与專題硏究性質的業務學習必須划开。

根据工作同志参加图书馆工作時間的長短，經驗的多少，文化与知識水平的不同，以及是否出自图书馆專修学校或經過專業訓練，分別一般學習与專題研究的范围。因为國內培养图书馆專業人材的高等学校很少，参加过短期專業訓練的也不多，而各图书馆的工作同志大都是中途参加这一工作或是由其他非图书馆学校出身的，因此，对图书馆技術的一般學習，应列为業務學習的一个主要部份。至於專題研究范围的業務學習，則应由包括受过图书馆專業高等教育的和經驗丰富与文化水平較高的工作同志組成之。

(二) 一般業務學習的組成以小組組織之。輔導部門負責輔導各小組的業務學習。學習方式以自学为主，中心發言及討論为輔。每半月举行小組討論一次，每月举行联組会一次。每小組組員最好不超过五人，並宜以相同工作單位(同部或同組)为組織基礎，以便結合崗位工作和具体情况，實踐地具体鑽研。

(三) 一般業務學習的內容，在 1957 年上半年内拟進行五个單元：

①省图书馆的任务和图书馆學概論，②採購与登錄，③分类与編目，④閱覽与推廣，⑤友館工作方法与先進經驗介紹。

目的要求达到：对图书馆事業的信心从學習上加强起來，使工作态度因此端正。去掉單純事务工作者的觀念，正視图书馆工作者在思想战綫上的積極作用。从學習上研究工作效率，主要地是克服本位思想和保守思想，加強各部、門之間的联系和互助合作，使全館工作順利开展，并从根本上把工作質量提高。在工作方法上，學習苏联的和各友館的先進經驗，結合我館實際情況，改造各項工作。

(四) 一般業務學習需要佈置定期的業務講座。要有这种業務講座不單是为了提高現有干部的業務水平，还要進而提高科学水平。除配合图书馆專業各項工作需要的基本知識拟題外，应就現今科学發展动态和一般科学新成就选題列入講座範圍，使图书馆工作者不断擴充視界，帮助業務知識領域的开拓。担任講座的人可以邀請館外的学者、專家主講，在某些題材上还可以考慮到同羣众工作組主办的報告会合併舉行。

(五) 專題研究的業務學習，在省图书馆內可以成立一个小組。參加这个小組的人除由輔導部門研究拟定名單外，还鼓励同志們自願參加。这个小組的組織，有关研究工作的分工合作，以及學習資料的供应等項事务，都由輔導部門具体掌握。專題研究的業務學習目的要求是：以馬克思列寧主義的觀點和方法，來進行图书馆學、目錄學、中國图书馆史、图书馆学史、目錄学史、國家綜合目錄(即古今图书馆总目)，以及世界各國图书馆、图书馆及目錄的歷史和現狀等項的初步研究，進而对 1967 年以前科学規劃作出足有参考价值的貢獻。

(六) 專題研究的業務學習應特別慎重地分配選題。關於这一点，可就下面几項原則考慮：

①參加專題研究小組的工人員先將自己認為適合本身具备条件的選題擇定，作出个人规划，拟出綱目，提出小組研究。

②小組對個人從事研究的選題和所擬的綱目應加以討論，並客觀地根據個人具備條件、資料來源、以及這項研究工作的需要程度，詳細審核，提出意見，以便決定進行研究的具體步驟。

③兩人以上有同一專題研究的可能時，應就一個專題的內容佈置研究分工，把專題研究的選題和綱目，按各人情況和意願，在小組協商，以實際分工達成具體合作。

(七)專題研究小組每個月開會一次，每次開會時各個專題研究者向小組彙報進行研究工作的具體情況，並討論疑難和問題，除小組討論之外，應就研究工作的需要，邀請館外的學者專家舉行座談會。這種座談會一定要有準備充分的中心發言。座談會是不定期的，每季度至多舉行一次。

(八)其他有關提高業務水平的業余學習可以考慮組織兩個小組：古典文學小組和外文小組。古典

文學小組是为了使工作同志們了解中國文學的發展在各個階段各個時期的特徵，各家、各類作品的基本情況，以及圖書館工作者必須具備的古典文學目錄知識。學習內容、進度和辦法同外文小組一樣，由輔導部門草擬，交議，經過審定後實行。外文小組的學習目的也是為了滿足工作同志們業務上的需要，要求使工作同志們充實分類項目和外文原名的記憶，具有識別各種書名的外文基礎，進而做到看懂至少是各種書刊的目次和緒言，再要求能夠瀏覽一般的理論、文藝、科技書籍。現在可以估計在學習範圍以內的外國文暫定俄、英、法、德、日五種。

(九)關於古典文學和外文業余學習小組的學習組織，都應以自願報名參加和中途不退學為原則。這個工作可以由工會負責作具體的事務籌備，與輔導部門配合進行。

甘肅省圖書館積極準備開展科學研究工作

郭維祖

在黨提出向科學進軍的號召後，我館全體同志都以興奮的情緒來響應這一號召，紛紛提出了自己在圖書館學方面的科學研究長遠規劃和具體研究計劃。但是我館的科學研究工作僅僅停留在這一階段，並未繼續再向前進展，其原因是：

第一、在當時制訂規劃時，有的同志確實存在着趕浪頭的思想。例如，有的同志本來應該學文化，但由於趕浪頭，也要進行科學研究，結果浪頭一過，研究工作也就化為烏有。

第二、在制訂研究計劃時，存在着惟恐自己研究的題目太小的思想，因而力求龐大，結果計劃訂出後無從下手。

第三、領導上的幫助、督促和檢查不足，同時沒有給予時間上的保證。

由於以上三種情況，我館科學研究工作便流於形式，正如同志們所說的“雷聲大，雨點小”，使科學研究工作悄悄地擱置在了一邊了。

去年十二月下旬我館派人參加了南京圖書館舉辦的科學論文討論會，並將這次發表的論文，重點

地在館內進行了學習。這樣，一方面推動了館內的科學研究氣氛，另一方面還使同志們進一步明確了今后研究的方向和方式方法。在重點學習論文的同時，還討論了我館個別同志在科學研究上的計劃和大綱，以推動研究工作和鼓勵進行科學研究的同志，並在這一基礎上，進一步修改原訂計劃，使它更加符合館內目前的情況和條件，避免過於龐大和冒進。此外還要集中力量進行突出問題的研究，極力避免什麼問題都要研究或一人研究好幾個題目的現象，以免分散精力，結果一事無成。而且對研究人員保證一定時間，使他的科學研究計劃得以實現。

另外，本館擬與蘭州各系統圖書館進行研究，準備成立外文學習小組，促進有學外文條件的同志進行對英文的突击學習，要求在兩年內達到基本上能够運用的目的。對原來已經學習俄文的同志，則要求他們進一步深入學習。同時，對新進館或業務水平較低的同志，仍將採用講座的方式進行。在課程上力求系統完整，以達到全面提高的目的。